

刘莉

郭春启

西瓜 王孟英《随息居饮食谱》中写道西瓜性味甘寒,可以清肺热、解暑热、除烦止渴、醒酒凉营,治各类火毒实证均有疗效,故又称其为天生"白虎汤"。《日用本草》中又有其可利小便的论述。故夏季因暑热引起的身热汗多、心烦、口渴、咽痛、口气重、大便干燥,或大便臭秽,小便色黄等症状者(即阳明体质者)适宜食用。但因其性寒,多食则积寒助湿,故体虚者、产妇不宜食用。脾胃虚弱者,症见大便稀,不成形,夹有不消化食物残渣,腹部冷痛,食欲不振者不宜食用。只是应该指出的是,西瓜不是越甜越好。现在技术培育的西瓜新品都特别甜,很难起到"白虎汤"清热的作用。

桃 桃子《随息居饮食谱》中论述其性味甘酸温,可以补心活血,止盗汗(入睡后汗出异常,醒后汗泄即止),《饮膳正要》中论述其可利肺气,止咳逆上气。故气血亏虚、贫血、心悸、咳喘、口干渴、盗汗者(即太阴体质者)适合食用。然而桃子多食易生热,患有痈疮者不宜多食。

荔枝 荔枝从古代起便是十分受人喜欢的水果,其特殊的香气及 其甘甜的果汁都让人垂涎三尺。古诗中更是"一骑红尘妃子笑,无人 知是荔枝来"的经典名句。

《随息居饮食谱》中论述其性味甘温而香,可填精充液,益心养肝。因此病后体虚,脾胃虚弱,津液不足者,症见大便每日晨起时腹泻,胃部、肢体冷痛,贫血倦怠乏力、或见例假增多颜色淡者(太阴,少阴体质者)适宜食用。但其性热,多食易生痘疮,易上火。起口疮,失眠梦多,大便干燥,烦躁口渴,两颧潮红者不宜食用。其性热易动血,因此出血病患者亦不宜食用。食用荔枝易上火者可在食用荔枝后饮用少量淡盐水,中医认为可以引火归元,不易上火。荔枝含糖量高,糖尿病患者不宜食用。

哈密瓜哈密瓜是新疆的代表水果之一,其味香甜,深受喜爱。

《中医食疗学》中有对于哈密瓜的论述,其味甘,性寒,可利小便, 清肺热止咳。干咳或咳黄痰、燥热烦渴、口鼻生疮、小便黄者适宜食 用。哈密瓜含糖量也较高,糖尿病人应谨慎食用。现在许多哈密瓜 口味过甜,其清热力量相对较弱。 (李星) 1、检查完安全带的安全性 之后,先调整好坐姿。人与方 向盘的距离以双手平伸后两手 手腕正好放在方向盘上为宜; 腿部呈约90度弯曲,这样如果 紧急制动时,腿部更便于灵活 反应,当发生撞车时,也保证了 腿部足够的缓冲,避免胯部及 上体受到伤害。

2、调整安全带。握住搭扣锁和锁舌,缓慢地拉出腰间安全带,保证肩部安全带从肩部划过、贴近颈部,舒服且紧密地贴合身体。腰部安全带在腹部以下,并尽可能的低一些,同样要贴合身体。然后,将安全带卡扣插入扣锁中,直至听到咔嗒声。

在系安全带的过程中,三



点式腰部安全带应系得尽可能 低些,系在胯部,不要系在腰 部;肩部安全带不能放在胳膊 下面,应斜挂胸前。安全带只 能一个人使用,严禁共用;不要 将安全带扭曲使用。

3、根据身材调整安全带。 安全带系好后不能太松也不能 太紧,大概留有两根手指的量 比较合适,既保证安全也不会 太难受。孕妇驾车时注意不要 把安全带勒到肚子上,这样对 腹中的胎儿非常危险。如果车 上经常有12岁以下的儿童乘坐,家长尽量安装儿童安全坐椅。 (马民)



## 治夏季湿热痢方

【处方】黄芩15g,黄连12.5g,白芍17.5g,葛根10g,甘草15g。

【制用】每日一剂。常 法水煎3次,共煎得药液 300毫升,分3次(早饭前,午、晚饭后)温服。

【功能】清热,利湿, 上痢。 【主治】夏季感受湿热 之邪,发热、腹痛、泻痢。 【禁忌】禁食辛辣、油

腻、寒凉之品。(白城市中 医药老科协:王文卿)



挑选菜花时,很多人认为越白越好,越紧实越嫩。然而,事实并非如此。松一点儿、颜色稍微黄一点的菜花口感更好。

菜花因南北产地不同, 分为两种。北方菜花颜色白、 花球比较紧实。而南方菜花 泛黄发绿,花球更松散。从烹 饪角度讲,南方产的菜花,口 感更嫩,炒出的菜更香、更好 吃。所以,购买菜花时,挑选 颜色较深、略微泛黄、形状松 散的才更嫩。 (黄信)

# 无线路由器放哪儿无死角

要想无线信号覆盖到家中的每一个角落,除了要选择合适的产品外,无线路由器安放的位置也很重要。有一个大的原则就是在靠近主要使用区域的情况下,尽量居中放置。

WiFi信号主要是直射传播的,遇到障碍物不会绕道,如果穿透不了就被阻挡了。那么,WiFi信号什么样的障碍物能穿透,什么样的不能呢?

首先,金属是不能穿透的。因此,金属外 壳的弱电箱里只能放置有线路由器,不能放置 无线路由器。条件所限必须放置的,也要选购 天线外接的产品,把弱电箱打孔将天线引出暴 露在外才行。

其次,现在房屋的承重墙多是钢筋混凝土的,尤其是高层住房,墙里钢筋交错成网,形成一道电磁屏蔽网,所以隔一道承重墙之后信号会衰减过半,一般无法穿透两堵承重墙。

最后,非承重墙(厚度10厘米左右)穿透两堵一般问题不大,能否穿透3堵要视具体情况而定。 (冯治)

J

## 国家基本公共卫生服务项目知识解答

#### 国家基本公共卫生服务项目包括哪些内容?

目前,国家基本公共卫生服务项目有12项内容。即:城乡居民健康档案管理、健康教育、预防接种、0——6岁儿童健康管理、孕产妇健康管理、老年人健康管理、慢性病患者健康管理(高血压、糖尿病)、重性精神疾病患者管理、结核病患者健康管理、传染病及突发公共卫生事件报告和处理服务、中医药健康管理、卫生监督协管服务。

#### 国家基本公共卫生服务项目是如何确定的?

国家根据经济社会发展状况,考虑政府财政的最大支持能力,先确定对国家基本公共卫生服务项目的经费补偿标准。在此基础上,国家找出对居民健康影响大、具有普遍性和严重性的主要公共卫生问题,根据居民的健康需求、实施健康干预措施的可行性及其效果等多种因素,选择和确定优先的国家基本公共卫生服务项目,努

力做到把有限的资源应用于与居民健康关系最密切的问题上,使基本公共卫生服务项目工作取得最佳效果。

### 一个大型在公共卫生服务均等化?是平均化吗?

答:国家基本公共卫生服务均等化是指每位中华人民共和国的公民,无论性别、年龄、种族、居住地、职业、收入,都能平等地获得基本公共卫生服务。可以理解为人人享有服务的权利是相同的,居民在可以需要获取相关的基本公共卫生服务时,机会是均等的。但是并不意味着每个人都必须得到完全相同、没有任何差异的基本公共卫生服务。目前国家提供的基本公共卫生服务中很多内容是针对重点人群的,如老年人、孕产妇、0—6岁儿童、高血压等慢性病患者健康管理等,因此,均等化并不是平均化。

#### 谁来享受基本公共卫生服务?

凡是中华人民共和国的公民,无论是城市或农

村、户籍或非户籍的常住人口,都能享受国家基本公共卫生服务。

不同的服务项目有不同的服务对象,可分为:

①面向所有人群的公共卫生服务,如统一建立居民健康档案、健康教育服务、传染病及突发公共卫生服务事件报告和处理,以及卫生监督协管服务。

②面向特定年龄、性别、人群的公共卫生服务,如预防接种、孕产妇与儿童健康管理、老年人管理等。

③面向疾病患者的公共卫生服务,高血压、Ⅱ型糖尿病、重性精神疾病患者健康管理等。

#### 谁能提供国家基本公共卫生服务?

基本公共卫生服务主要由乡镇卫生院、村卫生室、社区卫生服务中心(站)负责具体实施。村卫生室、社区卫生服务站分别接受乡镇卫生院和社区卫生服务中心的业务管理,合理承担基本公共卫生服务任务。其他基层医疗卫生机构也可以按照政府部门的部署来提供相应的服务。

白城市卫生计生委 白城日报社 主办

